



## 团结奋斗铸就新的历史伟业

—写在中华全国总工会成立100周年之际

人民日报 社论

## 做新时代挺膺担当的奋斗者

五版

周乃翔在青岛走访  
调研时强调  
**持续强化助企服务  
切实增强经济发展动能**  
任刚参加

本报4月27日讯 据大众日报消息,27日,省委副书记、省长周乃翔在青岛走访调研所联系的企业和项目,强调要认真学习贯彻习近平总书记在4月25日中共中央政治局会议上的重要讲话精神和对山东工作的重要指示要求,贯彻落实党中央、国务院决策部署,按照省委工作要求,营造一流营商环境,持续强化助企服务,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,切实增强经济发展动能。

青岛清原作物科学有限公司是一家从事绿色农药创制和生物技术育种的高新技术企业。周乃翔来到这里,与企业负责人亲切交流,对企业加强技术研发的做法和成效予以肯定,希望企业进一步加大人才引育力度,强化核心技术攻关,提高科技成果转化和产业化水平,切实把品牌做强做优。在瑞源控股集团有限公司,周乃翔详细了解企业生产经营、惠企政策落实等情况,希望企业持续做强实业,加大市场开拓力度,不断增强核心竞争力。在青岛光电产业园,周乃翔实地察看融合新材料科技有限公司的生产线和控制中心,指出要加快推进重点项目建设,促进已投产项目加速释放优质产能,加强项目招引,积极培育重点产业链,推动产业提质升级,发展壮大新生产力。

周乃强调,各级各有关部门要坚持有效市场和有为政府更好结合,纵深推进“高效办成一件事”,充分调动各类经营主体的积极性主动性,更大程度激发市场主体活力。要坚持和落实“两个毫不动摇”,扎实落实促进民营经济发展的政策措施,切实保障民营企业公平参与市场竞争,依法保护民营企业和民营企业家合法权益。要完善用好政企常态化沟通交流机制,提高服务企业的及时性、精准性,持续优化惠企政策供给,推动政策直达快享、免申即享,严格规范涉企行政检查,为企业发展创造良好环境。

青岛市委副书记、市长任刚陪同调研。

**海誓山盟 浪漫青岛  
“跟着电影遇见爱”活动举行  
任刚参加**

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报4月27日讯 27日上午,“海誓山盟 浪漫青岛——跟着电影遇见爱”活动在奥帆海洋文化旅游区举行,20对新人齐聚青岛,同朝大海许下爱的誓言。市委副书记、市长任刚参加活动并为新人送上“城市祝福”婚书。

活动中,伴着“琴岛之恋”音乐会的优美旋律,新人携手入场、宣誓。青年电影人杜江为新人送上祝福,并现场推介青岛“目的地婚礼”城市IP。

市婚庆礼仪行业协会、市摄影行业协会、市餐饮行业协会等相关行业协会及企业代表发布诚信承诺,承诺以专业的服务与担当,将青岛打造成为消费者信赖的婚恋旅游目的地城市。交通银行发布婚恋金融服务品牌,为新人规划未来生活提供金融支持。抖音发布新人“浪漫权益”,涉及“购、宴、宿、恋、游、礼”六大板块,新人凭2025年度登记结婚证可享受专属优惠。集体婚礼仪式后,新人登上“青旅黄海”号游船,乘船游览奥帆灯塔、浮山湾、太平湾等海上风光。

市领导王波、张建刚、李苏满参加活动。

## 以电影之名,赴美好春天

本报评论员

开启,浩荡的神话史诗照进藏马山“西岐城”,百年里院“有余里”流淌着市井生活的温情……从科幻未来到烟火寻常,从天然取景地到影视梦工厂,当电影遇见“电影之都”,胶片上每一个极具感染力和冲击力的镜头,都为游客“跟着电影去旅游”绘制着令人向往的地图。

光影纵横,再看青岛。作为驰名中外的旅游城市,青岛与中国电影有着千丝万缕的渊源,她海纳百川、开放包容的胸襟与追求,更与华表奖记录时代精神、引领艺术创新的使命不谋而合。在文化与经济融合的多元语境下,当华表奖迎来“青岛时间”,青岛也迎来了文化能级跃升和旅游经济发展的崭新契机。

让电影成为文旅发展的关键“催化剂”,离不开以知名电影IP为引擎,实现从电影“热映”到城市“热游”,为文旅消费提供多元载体。电影通过细腻的角色塑造和光影叙事引发观众情感投射,与当前文旅消费的“情绪价值”新赛道深度契合。青岛的碧海蓝天留下了《风云儿女》里的岁月激

荡,红瓦绿树间珍藏着《送你一朵小红花》传递的爱与勇气,走向世界的东方影都见证了《流浪地球》《封神》等中国式大片的诞生,围绕这些电影IP,从价值内涵挖掘、文旅场景搭建、运营模式创新等多维度切入,构建从内容、体验到消费的完整链条,助力不同年龄段游客融入电影叙事。既着眼于提取电影中的标志性场景、台词提升文旅打卡地知名度,也着力于运用现代科技复刻电影经典场景,开发沉浸式剧场、电影主题旅拍、科技互动展览等新产品,在为游客提供深度文化体验的同时,也为文旅经济注入新动能。

电影从生活而来,构筑连接虚拟与现实的桥梁,让电影真正走进日常,可以有效激发城市潜在旅游吸引力。从1905到2025,一个多世纪的光影交织,人们的文化生活需求日新月异。颁奖活动前后,一系列“电影+文旅”活动线上线下举办,拓展了青岛以电影“流量”拓展文旅“增量”的新范式,带来对文旅融合跨行业、跨部门深度协同的新思考。(下转第六版)

## 持续提升“含新量”,青岛工业马力足

今年以来全市工业经济发展加力提速,保持高位运行,一季度主要指标优于全国全省

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

变革,不断将“含新量”转变为“含金量”。

龙头引领,工业基本盘持续夯实。龙头企业、大项目是工业运行的定盘星和压舱石。据市工业和信息化局介绍,今年一季度,中车四方股份、上汽通用五菱、奇瑞重点扩产能和项目产值翻倍增长,金能化学、北海造船等企业产值实现两位数增长。

面对行业变革和市场竞争压力,青岛龙头企业持续推进产品“上新”,发掘价值链上的新机会,开辟发展新空间。今年初,上汽通用五菱青岛基地两款新产品正式下线,并同步投产电驱电池项目,成为推动青岛新能源汽车产业加快发展的重要推动力。今年以来,北海造船已累计交付7艘船

舶,在大型散货船市场的领先地位进一步巩固。同时,北海造船CMB.TECH建造的31.9万载重吨超大型油船(VLCC)首制船,今年3月正式进入合龙搭载新阶段,该船的建造进一步提升了北海造船在全球油船市场的竞争力。

今年以来,国家“两新”政策加力扩围。青岛企业多措并举抢抓机遇,助推全市工业“加速跑”。今年一季度,全市装备制造业增加值同比增长14.6%,上拉规上工业增加值增速7.4个百分点,增加值占规上工业比重达53.8%,较去年同期提升4.2个百分点。海尔、海信等家电企业增加值实现较快增长。今年以来,DeepSeek横空出世加速大模型落地应用进程,家电行业迎来智能化发展新纪元。(下转第六版)

**青岛首发海洋人工智能场景清单和图谱**

成立海洋人工智能联合实验室,全市应用、优化和研发的海洋大模型已达30个

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报4月27日讯 27日,以“AI赋能蔚蓝 场景驱动未来”为主题,“海洋+AI”大模型场景应用对接会在青岛举行。会上,海洋人工智能联合实验室成立,青岛首发一批海洋人工智能领域场景需求清单和图谱,青岛国实科技集团有限公司发布“海星大模型(SeaStar)”。至此,青岛应用、优化和研发的海洋大模型已达30个。

海洋人工智能联合实验室由中国移动通信集团山东有限公司、中国海洋大学、国实集团等联合发起,将加强产学研结合、促进成果转化,建设产学研协同创新机制,推动人工智能与海洋产业深度融合,助力青岛打造世界级海洋人工智能大模型产业集聚区。

立足产业实际,青岛面向海洋渔业、海水淡化及综合利用、海洋药物和生物制品、海洋公共服务、海洋交通运输、海洋船舶工业等领域发布了一批海洋人工智能领域场景需求清单和图谱,以应用场景为“目的地”引导人工智能大模型精准赋能产业。例如,围绕海洋渔业的种业、养殖、捕捞、运输、智慧供应链预测等细分方向,图谱梳理了优质种苗筛选、鱼病监测与早期预警、渔业资源智能探测、运输船监测及智能分析等18项具体人工智能大模型需求。再如,在海洋医药和生物制品、图谱围绕药物、功能性食品及生物制品的智能化制造、梳理了药物智能化筛选、食品个性化健康管理智能化、生物制品智能化生产优化等9项大模型需求。

国实集团发布的“海星大模型(SeaStar)”是专注于海洋生物医药领域的多场景大模型,可用于海洋来源活性成分挖掘、海洋分子活性预测、海洋分子结构优化、海洋药物相互作用预测等多个临床前后期应用场景。

会上开展了大模型产品和场景的集中推介。山东移动、山东港口、华为、(下转第五版)

青岛举办芯片和新型显示产业链对接会,推动外来企业深度嵌入本地产业链

## 民营企业“链”上共舞

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

### 现场发布合作清单

青岛新一代信息技术产业有哪些优势?能够在哪些领域与青岛企业展开合作?这是外地民营企业关注的焦点。

当前,青岛新一代信息技术产业的主要发力点在车规级芯片、磁存储芯片、先进封装、新型显示技术四个细分赛道。以车规级芯片为例,总部位于青岛西海岸新区的宸芯科技,在移动通信、宽带自组网通信、车联网通信等方面具有深厚的技术积累,是国内最早推出支持车联网C-V2X功能的无线通信SoC芯片厂商。

“车规级芯片市场规模提升,主要得益于新能源汽车市

场渗透率提高推动车规芯片汽车总需求量增长,且汽车智能推动单车芯片需求量增长。”国泰海通证券资深保荐代表人左文柯介绍,“预计2025年,传统燃油车单车搭载芯片平均数量为1243颗,智能电动汽车为2072颗。”

会上,宸芯科技股份有限公司发布了先进IP、EDA工具以及射频、连接器等元器件配套需求;青岛中微创芯电子有限公司提出在功率半导体方面对接智能家电、工业变频、新能源等厂商;青岛海存微电子有限公司发布了微控制器、模组设计、封装测试与磁传感应用场景开发等技术合作及产品配套需求;海信视像科技股份有限公司针对Micro OLED屏幕、高强度玻璃、变色膜片及音频嵌入式芯片等发布技术合作及采购需求;(下转第五版)

### 促进民营经济高质量发展

新一代信息技术产业是青岛“10+1”创新型产业体系的两大先导产业之一,集聚了海信视像、宸芯科技等一批代表性企业。当远道而来的外地民营企业与本土“链主”企业面对面交流,两者将碰撞出怎样的火花?

日前,2025青岛市专精特新中小企业融链固链建链常态化行动举办芯片和新型显示两场对接会,来自全国的新一代信息技术产业链重点企业齐聚西海岸新区,探讨车规级芯片、磁存储芯片、先进封装等细分赛道的发展趋势,强链产业链上下游协同联动。